

# ЩЕГЕМСКАЯ ПРАВДА

Еженедельная  
газета.  
4 октября  
№ 27 (627)  
2018 г.



## Абхазский «рубль»

Национальный банк Абхазии объявил о выпуске памятной банкноты «Владислав Ардзинба» номиналом 500 аппаров, посвященной 25-летию Победы в Отечественной войне народа Абхазии.

Официально купюра с изображением первого президента Абхазии была презентована и в

дальнейшем поступила в абхазские банки 29 сентября. При том что она не может быть использована в качестве средства платежа в системе розничной торговли, тем не менее, в денежном обороте она все же будет.

«В магазине вы расплатиться не можете, но вы можете подарить эту банкноту на день рождения, на свадьбу, в качестве

подарка презентовать кому-то. При этом нужно понимать, что это не бумажка, а ценность, которая может быть обменена на рубли», — отметил председатель Нацбанка Абхазии Беслан Барателиа.

Впрочем, несмотря на официальные ограничения, некоторые организации уже заявили, что готовы принимать абхазскую купюру в качестве платежного средства. В частности, об

(Окончание на стр. 3)

## Высшая функция человека

Месяц назад захожу в троллейбус на синопской остановке, чтобы ехать в центр, вдруг пожилая абхазская дама кричит мне: «Венедиктова, иди-иди сюда! Садись рядом!» И начинает рассказывать мне, как позавчера она собственноручно засыпала камнями ямку на проезжей части, чтобы было удобно ездить ее сыну и другим водителям. И лицо ее светится от радости.

**Надежда ВЕНЕДИКТОВА**

Этот случай остался в моей памяти по двум причинам.

Во-первых, я никогда не видела на лице наших политиков такого выражения радости от того, что они сделали что-то полезное для общества — временами же они вынуждены делать хоть что-то хорошее, хотя бы по роду служебной деятельности, но никогда на их лицах не бывает естественного удовольствия от созидания!

Не помню ни одного случая, когда политик сказал бы со вкусом и полным кайфом: «У, я такое сделал! Давно руки чесались! И вот получилось!» А ведь созидатель — это высшая функция человека, отличающая его от животных. И в нашем обществе как раз не хватает людей, которые смогли бы объединить граждан вокруг себя именно на почве созидания. Почему-то все объединяются только на почве недовольства властью!

Во-вторых, никогда не слышала, чтобы наши политики заявили, что рады, когда сделанное ими послужит и другим, независимо от их политической принадлежности!

Где политик, который воспринимает наше общество единым?

Такие люди, как эта дама, засыпавшая ямку на проезжей части, это нормальная, здоровая часть нашего общества. Мы не успели познакомиться, и я не знаю ее имени, но я тихо горжусь ею!

Так же, как я горжусь другими простыми людьми, которые без шума и саморекламы делают что-то полезное, ибо понимают, что если не я, то кто же? Лет десять назад я увидела, как одна моя соседка, давняя синопская жительница около восьмидесяти лет, ходит от одного кипариса к другому и ножиком счищает мох с его коры. Я знаю, как ее зовут, она до сих пор жива, но не называю ее имени, ибо она страшно рассердится. Ее скромность давно освещает мою жизнь, как луна среднего накала.

Мы все давно разочарованы ситуацией в нашей маленькой стране, и только простые люди поддерживают мой оптимизм.

Никогда не забуду, как лет пятнадцать назад небольшая абхазская группа совершила восхождение в кавказских горах, и один из наших журналистов спросил члена группы, потерявшего ногу во время войны, не жалеет ли он о том, что воевал? Вот он потерял ногу, а у власти многие из тех, кто держал оружие только за праздничным столом.

Я же не за них воевал, дернул плечом бывший воин, я воевал за мою семью, за мой народ.

Интересно, пригласили ли его участвовать в праздничном параде и в первых рядах?

Или он сидел дома и смотрел парад по телевизору?



10 лет надежность, проверенная временем

Иное мнение

# Нам нужна эволюция, а не революция.

**Мир стремительно меняется. События следуют одно за другим, все быстрее и плотнее. Даже те, кто раньше не задумывался над текущими новостями, начинают ощущать, что происходит что-то необычное. Для простого человека мировая политика творится в полных потемках. А СМИ выхватывают, словно фонариком, лишь фрагменты общей картины. Целостного взгляда они не делают – «полный свет не включают. И то, что в темноте кажется ушами безобидного грызуна, в реальности является клыками свирепого хищника.**

**Юлия АБРАМЯН**

Ленин, Саакашвили, Порошенко, Пашинян - казалось бы, что может быть общего между этими деятелями? Давайте вместе с Вами уважаемые соотечественники как на детских картинках попытаемся отыскать 10 отличий:

Способ прихода к власти. Да, у всех как под копирку, или это только впечатление? А может дело в том, что у всех вышеназванных лиц один и тот же заказчик, один работодатель, и выполняли, а некоторые еще пока и выполняют указания того чье имя нельзя называть? Столетиями нам с Вами вбивают в голову, что все их намерения исключительно во благо нам с вами, и что именно они все исправят, что только им ведомы секреты привлечения инвестиций. Приведу цитату «необходимостью создания условий для привлечения дополнительных объемов инвестиций в экономику, обусловлено нехваткой собственных средств для нормального социально-экономического развития. За годы экономических (рыночных) реформ практически все отрасли промышленного производства пришли в упадок. Значительно сократилось производство сельскохозяйственной продукции. Подобная ситуация

сложилась в строительстве и в других отраслях экономики. Одной из причин бездействия промышленных предприятий стала большая степень износа основных производственных фондов, падение их производительности. Изношенность основных фондов составила 45-50%, был крайне низок уровень коэффициента обновления».

Данное определение подходит для Грузии? В целом – да. Для Украины, так же подходит, и для Армении тоже, впрочем, как и для любой из республик бывшего Советского союза. Но главное это пути решения, методы которыми мы с Вами должны добиваться нашего благополучия.

Таким образом, все так называемые лидеры, взошедшие на трон путем «цветных революций», прикрываясь заумными фразами о необходимости экономических преобразований преследуют одну и ту же цель - посеять хаос. Буквально несколько дней назад в споре со своими соотечественниками, проживающими в т.ч. и в Европе я услышала фразу, что, мол, с нами с армянами такое как с украинцами не пройдет, но увы это слишком самонадеянно, ибо оно уже произошло. Мы с вами уже стали заложниками большой геополитической игры западного хищника. Десять лет назад, кто мог предсказать попытку геноцида осетинского народа, кто мог предсказать зверские убийства безоружных женщин, стариков, детей, при этом применяя оружие массового поражения? Четыре года назад эти же зверства повторились у других наших соседей, и продолжают по сей день.

«Революция роз», «Майдан», эти понятия наполнены кровью невинных граждан, патриотов своих стран, которых не просто обманули, их использовали западные спецслужбы для достижения только своих целей. В их замыслах нет места нам с вами, мы для них всего лишь расход-

ный материал, всего лишь инструмент для достижения их, чуждых для нас, православных христиан целей.

А задача у людей пришедших к власти в Армении, сделавших нас заложниками своих личных корыстных интересов, заключается в крутом развороте развития Армении в сторону запада, вывести ее из ОДКБ, ЕАЭС. И эти люди ни перед чем не остановятся. Как же нелепо на этом фоне звучат призывы Пашиняна инвестировать в его режим, причем этот призыв был в основном был обращен к нашим соотечественникам, проживающим в России. К концу первого квартала 2018 года порядка 30% всех инвестиций в Армению были из России и это только официальные данные, а сколько средств инвестировались методами, не попадающими под официальную статистику. Миллионы граждан СНГ посетили Армению, и каждый такой гость – вот главный инвестор. Но давайте задумаемся, благодаря кому и чему к нам едут такое количество туристов. Возможно, кто-то скажет благодаря свергнутому правительству (допускаю что некоторые их усилия все же давали положительный результат), но все же - главная наша инвестиционная привлекательность - это мы сами. Это народ Армении делает ее гостеприимной республикой, это народ является надежным и стабильным партнером, для всех кто желает и стремится к общему благу и процветанию. И именно этот факт так не нравится заокеанской «исключительной нации».

Сколько одних и тех же обещаний давалось в Грузии, в Украине в странах так называемой новой Европы, и все эти «обещалы» сегодня стыдливо помалкивают, что только Чехия из всей этой группы сегодня является самокупаемой страной, все остальные находятся уже десятилетия в состоянии стагнации. Производство закрываются, население этих

стран массово иммигрировало в более развитые Европейские страны, бюджеты этих стран датируются за счет средств Евросоюза, за счет подачек Америки, а как известно «кто даму ужинает тот ее и танцует».

Армения для западного мира это всего лишь очередной инструмент посеять хаос, разрушить то, что наши предки создавали столетиями вместе, а именно мир и благополучие. Да у нас масса не решенных экономических задач, но призываю вас как следует осмотреться и осознать, что пришедшие сегодня к власти могут только разрушать, прикрываясь красивыми лозунгами и затуманивая нам сознание посредством СМИ, манипулируя и запутывая нас.

Но в таком случае возникает совершенно справедливый вопрос кто же из кандидатов более достойный, а может все же вопрос поставлен не верно? Может упорно стучавшись в закрытую дверь мы с Вами попросту не замечаем открытую, не замечаем иного пути, пути в котором страны управляются не в ручном управлении отдельных взятыми лидерами, но демократическим обществом, через создание демократически развитых институтов власти, через понятные для всех законы, посредством создания системы честных и прозрачных выборов, создания системы подбора и фильтрации чиновников, а то складывается ощущение что они все к нам с «Марса прилетели». Но нет, они такие же как и мы, они все так же как и мы хотят мира, благополучия нашей Армении. Безусловно, наличие олигархических кланов крайне отрицательно сказалось на экономическом развитии, никто не отрицает необходимость эко-

номических перемен, я просто хочу обратить Ваше внимание на то что, происходит подмена понятий, под видом этих желаемых всеми перемен, притворяются в жизнь совершенно другие вещи, это наглядно видно и по Украине, и по Грузии. Страны находятся в глубочайшем кризисе, а вся заокеанская так называемая помощь нацелена на приобретение у них же оружия. Им нужна только война. Нет там намерений строить больницы, школы, детские сады, повышать благосостояние нашего общества. Им нужен только хаос, разрушения и как следствие господство доллара.

Только сами армяне вместе со своими историческими соседями могут изменить свое будущее. Только мы сами не упиваясь сладкими лозунгами и надеясь, что за нас все сделают вновь избранные, способны создать там благоприятные условия для развития. Думаю, что подавляющее большинство наших граждан желает одного и того же - мира, процветания, счастья и здоровья нашим детям. Но не дайте себя обмануть! Не дайте воспользоваться нашим недовольством экономической ситуацией и затянуть нас с вами в омут разрухи и безнадежности. Сирия, Ирак, Афганистан, Ливия, Грузия, Украина... Армения – уверена, не последняя в этом списке.

Нам нужна не революция, а эволюция, нам необходимо выстраивать стабильные и надежные отношения, ведь «деньги любят тишину». Иными словами, если мы хотим развития нашего общества, хотим инвестиций, внедрения новых технологий то наша с вами задача не лозунги на площадях орать, а быть для наших исторических партнеров понятными, предсказуемыми и стабильными партнерами. Вот это и есть формула, при которой будет успешно развиваться наша Родина.

Сдается в аренду в г. Сухум  
помещение под склад с сигнализацией 200 кв.м.  
и помещение под магазин с хорошим ремонтом 180 кв.м.  
Справки по тел: 9117555, 7177555

амра-банк

**БАНК – В ТВОЕМ  
СМАРТФОНЕ**

ПРОСТО. БЫСТРО. УДОБНО.

Приложение «Амрабанк-Онлайн»  
доступно в Google Play и AppStore.



www.amra-bank.com | +7 840 223 33 35

## Абхазский «рубль»

(Окончание. Начало на стр. 1)

этом на своей странице в одной из соцсетей заявил директор Сухумского драматического театра имени Фазила Искандера Ираклий Хинтба. Билеты данный театр можно будет приобрести за апсары.

Исходя из того что официальный курс 1 абхазского апсара приравнен к 10 российским рублям, данная купюра будет равняться пяти тысячам рублей, и ее можно будет обменять в любом абхазском банке.

Тираж новой купюры равен 10 тысячи экземплярам.

За первый час после презентации купюры в местных банках было продано 527 банкнот.

В социальных сетях бурно отреагировали на данную

Помимо коллекционной составляющей, выпуск бумажного апсара институционализован в местную финансовую систему. В некотором роде апсар должен частично покрыть дефицит наличности российского рубля, который абхазская экономика регулярно испыты-

вает зимне-весенний период. Абхазский национальный банк не имеет никаких регулирующих функций по отношению к рублю, который является официальной денежной единицей в Абхазии.

Социальные сети активно отреагировали на выпуск 500 апсар:

- Только наше желание и доверие способно создать из предмета коллекционирования универсальный инструмент для выражения цен товаров и услуг, денежных расчётов и увеличения национальных богатств. Мы должны понимать, что чужие деньги и жизнь в долг не сулит ничего хорошего нам и нашим детям. Какой бы пре-

зидент не был во главе страны, кто бы ни возглавлял отдельные государственные институты, главное — их работа в копилку нашей общей пользы. Поэтому, когда пройдет первое удивление и окончится период привыкания, надо начинать считать, и требовать у государства в лице всех его институтов продолжать работу над созданием такого полноценного и универсального инструмента и товара, - считает известный абхазский блогер Ахра Смыр.

- Сколько я спорил на эту тему с нашими людьми и у всех аргумент, а чем мы ее подкрепим, все уверены, что деньги должны быть обеспечены золотом как будто в 17 веке живём

- Что же тут сложного — собой и подкрепим.

- Надо напечатать миллиард купюр и принудить «счастливиц» всё выкупить. И бюджет пополнили, и экономику подняли, и патриотично.

- Какой же мы народ странный, даже порадоваться без злора не можем.

- Просто Вы наверно слово независимость понимаете по своему. Почему то весь мир любит \$ но называют себя независимыми.

- Ребята, лучше порадуемся. Будем помнить и чтить павших, любить Родину и стремиться создать общество самодостаточных, свободных и уважающих друг друга людей.

## Нужна уверенность в завтрашнем дне

Почти три года назад, в декабре 2015 года, парламент Абхазии ввел запрет на аборт. До сих пор не внесеныправки, о разрешении прерывания беременности хотя бы по медицинским показаниям. Определяющим доводом для депутатов стала сложная демографическая ситуация, которую таким образом пытались исправить.

**Розита GERMAN**

Сегодня очевидно всем, что никакого демографического взрыва не произошло. Аборты продолжают делать, но уже за пределами Абхазии. «Что касается количества рожденных детей, все цифры за прошедшие годы примерно одного уровня», - подтверждает и врач-гинеколог, сотрудница сухумского роддома Виктория Воробьева.

В то же время, небольшая часть мам предпочитает рожать не в Абхазии. Об этом не так давно говорила и главврач роддома Белла Пилия. «За последние годы особо не могу похвастаться увеличением количества рожениц. Не потому что не рождают, а потому что часть наших потенциальных пациенток выезжают за пределы республики», - комментирует она. И причина этому не только желание получить более качественную медицинскую помощь, но и расчет на социальные льготы, которыми обеспечены граждане России после рождения детей.

Этот расчет вполне объясним, если учесть, что единовременная выплата Фонда социального страхования по рождению ребенка в Абхазии составляет от 12 000 до 14 000 рублей. А семьи, где три и более ребенка, получают ежемесячно 500 рублей на одного ребенка. Впрочем, в столице из городского бюджета доплачивают еще по 400 рублей на каждого ребенка.

К примеру, семья Ирины Ажиба, в которой недавно родился четвертый ребенок, до этого момента получала от государства 2 700 рублей в месяц. Понятно, что на такие деньги троих детей не воспитаешь. Родителям помогают бабушки и дедушки. Сейчас они ожидают единовременную выплату в 100 000 рублей за четвертого ребенка. Таким образом, Благотворительный Фонд «Азхара» по-

могают многодетным абхазским семьям при рождении третьего ребенка с 2017 года. На представителей других национальных общин эта помощь не распространяется.

Ирина, конечно, ожидает этой выплаты, однако, признается, что решение родить четвертого ребенка не имеет к этим деньгам никакого отношения. При этом нельзя не согласиться, что сумма в 100 000 рублей — это хорошая подмога многодетным семьям, хоть и повлиять на демографию кардинально, эта помощь не в состоянии.

Говорят, нет единого рецепта для всех обществ. И как раз в странах с лучшей социальной политикой рождаемость идет на спад. Я попыталась выяснить, что могло бы простимулировать абхазские семьи иметь больше детей.

По словам Ирины Ажиба, если бы пособие на одного ребенка составляло бы хотя бы 2 000 рублей в месяц, то это уже бы была поддержка. Стимулом для мам могла бы стать и адресная помощь - бесплатное детское питание, памперсы, лекарственное обеспечение, в случае необходимости.

Поддержка молодых семей — это также прямой вклад по улучшению демографической ситуации. «Мы живем с родителями мужа, это большая семья. Пока нет возможности жить отдельно, так как снимать жилье для нас дорого. У мужа нет постоянной работы. Если бы как-то помогали с жильем, был бы рынок труда, нам было бы легче планировать большую семью. А так, пока хотим двоих детей», - делится мыслями Диана Багателя, которая замужем всего несколько месяцев.

Бухгалтер Лиана К., считает, что большим резервом для комплексного решения проблемы демографии могла бы стать целенаправленная поддержка матерей-одиночек. «Не секрет, что в нашем обществе количество невест превышает количество женихов. Немало женщин по разным причинам так и не вступают в брак. Но при этом большинство хотят иметь детей. Женщине, не вышедшей замуж до 35 лет, но желающей родить ребенка вне брака, помочь решить уверенность в том, что она получит ощутимую

социальную поддержку. Государство также может создать программу по экстракорпоральному оплодотворению для таких женщин», - говорит она. Эта сложная тема для сегодняшнего абхазского общества. Касаясь ее, следует в первую очередь вести целенаправленную идеологическую работу.

Говоря о проблеме демографии в Абхазии, эксперты разных уровней в один голос указывают на доступное и качественное образование и здравоохранение. Причем здравоохранение ставят во главу угла. Ведь начинать работу надо еще с состояния здоровья потенциальных родителей. «Демографический процесс напрямую связан с уровнем медицины», - уверен педиатр-неонатолог Азамат Хиба. Пять лет назад он делал масштабное исследование проблемы демографии в Абхазии и пришел к неутешительным выводам. Сегодня Азамат сам стал отцом. По его словам, за эти годы необходимость в работе службы защиты детей раннего возраста, службы защиты материнства и детства только возросла. Азамату приходится снимать жилье в столице. Вопрос рождения второго ребенка отложен до того момента, когда появится собственная жилплощадь.

Считается, что одним из резервов в решении проблемы демографии по-прежнему остается процесс репатриации этнических абхазов на Родину. Этим у нас занимается целое министерство, но пока что без серьезных прорывов.

Как сделать Абхазии привлекательной для всех граждан, чтобы они жили дольше, рожали более трех детей, перестали гибнуть в ДТП и начали бы, наконец, созидать в безопасной и комфортной среде? - вопрос ключевой! Очевидно, что опыт Индии и Китая, где население растет, невзирая на все минусы — не для нас.

Нам подходит вариант, при котором необходимо дать уверенность в завтрашнем дне матерям и отцам, чтобы у них не было страха за будущее своих детей, да и за свое настоящее тоже. Решить эту задачу совсем не просто. Гораздо легче запретить аборты, обозначив слабую попытку повлиять на ситуацию, а затем самоустраниться.

## Свобода слова и конфессиональное многообразие.

Существующие вызовы и ответы на них.

**Свобода слова и свобода вероисповедания — одно из основных прав человека. В Абхазии, на законодательном уровне ни ущемляется ни то, ни другое. Люди совершенно свободно могут публично выражать свои мысли и проводить свои религиозные обряды.**

**Ханума ЕЛБАКИЕВА**

В Абхазии существуют свои газеты и два телеканала, различные новостные сайты, которые иногда отражают противоположную друг другу точку зрения.

Кроме этого, очень много людей делятся своим мнением в социальных сетях, которые уже становятся заменой СМИ. Можно уже не смотреть новости и не читать газеты, потому что раньше всего они появятся в Фейсбуке.

Люди все чаще спорят и оспаривают чужую точку зрения от своего имени, хотя встречается и немало анонимов, которые если и выражают точку зрения, с подлинными фактами, создается ощущение, что она просто кем-то оплачена.

Так что, любой житель Абхазии может поделиться своей точкой зрения совершенно открыто, хотя всегда есть шанс, что если кому-то она не понравится может возникнуть угроза физического насилия, но в тюрьму за высказанное мнение пока никому не посадили.

Представленность различных религиозных течений, несмотря на небольшое количество населения в Абхазии, довольно широкая. Тут и традиционные абхазские верования и обряды, и православие, и католицизм, протестанты, лютеране, баптисты, иудеи, мусульмане, кришнаиты, и уже менее заметные в последнее время Свидетели Иеговы, которые официально запрещены на территории Абхазии, но продолжают свою деятельность.

Четыре из основных религиозных центра, православный собор, католический костел, лютеранская кирха и синагога расположены в радиусе 300-400 метров друг от друга в центре нашей столицы.

Насколько мне известно, между прихожанами никогда не было никаких конфликтов, связанных с их религией. В основном у населения нашей страны отношение к религии довольно сдержанное, совершенно спокойно могут быть друзьями или вступать в брак люди различных религиозных конфессий.

Многие абхазские обряды органично вплетаются в праздники других конфессий и светские праздники, например праздник

Нового года по старому стилю — Ажьирныха — «Моление кузне», Пасху — по абхазски Амшап, Нанхва — 28 августа — Успение Божьей матери, Хычь икоу и т.д.,

Все зависимости от официальной религиозной принадлежности этнические абхазы принимают участие в традиционных обрядах — Анцва рныхаэра — Моление Всевышнему, Ацуныхва — ежегодный общинный праздник, связанный с обрядом вызывания дождя и ряде других.

Основные праздники как православного христианства, так и ислама закреплены как праздничные дни в законодательном порядке: Рождество, Пасха, Курбан-байрам, такого наверно, нет ни в одной стране мира и демонстрирует многообразие абхазского общества и уважение друг к другу.

Издавна конфликты и войны начинались из-за разности взглядов, религиозных убеждений, недостатка уважения к чужому мнению, непринятию различий, очень часто возникают они и сейчас.

В абхазской традиции, которую перенимают и другие национальности проживающие тут, всегда было уважительное отношение к чужому мнению, и врожденная тактичность, касающаяся аспектов частной жизни.

Население Абхазии сейчас меняется, помимо туристов и паломников, приезжающих на короткий срок, на улицах и в различных сервисах все больше замечаешь новых лиц, каждое из которых, привносит что-то свое в наше общество. Многие из приезжающих имеют более ортодоксальные религиозные взгляды, чем местное население, например монастыри православных христиан и большое количество трудовых мигрантов из стран Азии, значительно увеличили христианскую и мусульманскую религиозные общины.

Другой вопрос, насколько эти люди готовы принимать и уважать уже существующие условия. Не способны ли они повлиять на существующий в обществе баланс, что вызывает определенную обеспокоенность у местного населения. Не будет ли поток приезжих настолько велик, что повредит установившемуся равновесию и приведет к конфликтам, в том числе межконфессиональным.

Очень сложно делать какие-либо прогнозы, но поскольку наша история знала немало потрясений и базовые ценности, тем не менее остаются неизменными, думаю при совместных усилиях государства и общества ситуация не должна ухудшиться.

# Сенаторы США санкционировали демонтаж американской республики

В конце прошедшей недели граждане США были прикованы к экранам телевизоров, наблюдая, пожалуй, самые необычные и эмоциональные сенатские слушания по кандидатуре судьи Верховного суда.

Это политическое шоу с элементами мыльной оперы можно, пожалуй, сравнить лишь с тем, что происходило в свое время на Съезде народных депутатов СССР, за которым следила вся страна.

Любое сравнение, несомненно, хромает. Разные страны, разное время, разный социально-культурный контекст. Но тогда в Советском Союзе и сейчас в Соединенных Штатах на глазах изумленных зрителей решалась судьба страны.

То, что американское общество политически и культурно расколото, известно всем, кто хоть немного интересуется происходящим в заокеанской сверхдержаве.

Консерваторы и либералы и ранее отчаянно боролись друг с другом, и их позиции казались непримиримыми. Но во время президентской гонки 2016 года борьба приобрела характер предельного противостояния. И в этой борьбе уже не до правил и не до сантиментов. Все средства стали хороши.

Одна сторона поняла, что если в ближайшее время не добьется решительного успеха, противник может свести на нет все предыдущие достижения, достигнутые в наступлении, а другая осознала, что отступить попросту некуда.

Несложно догадаться, что все последние десятилетия наступление вели либералы. А консерваторы постоянно оборонялись и пятились назад. Это позволяло наступающим идентифицировать себя с «неумолимой поступью прогресса», а оборонявшихся изображать «ретроградными», которые держатся «за мрачное прошлое».

Всё изменилось, когда избиратели осознали, что у них из-под носа уведут их страну, их образ жизни и даже свод законов, на который ранее можно было положиться, как на каменную стену.

«Избиратели» – ключевое слово. Потому что США – это не монархия и не тоталитарное государство (хотя обязательно найдутся люди, которые будут утверждать обратное), а конституционная республика.

В такой республике должна выполняться воля большинства. А чтобы такое волеизъявление не приводило к необоснованному притеснению меньшинства, оно ограничено законом.

Отцы – Основатели Соединенных Штатов написали конституцию, которая предусматривала строгое разделение властей – исполнительной, законодательной и судебной – именно для того, чтобы в государстве всегда действовала система сдержек и противовесов.

Мне скажут, что разделение властей характерно для всех западных демократий. Однако это не совсем так. Например, в Британии функции исполнительной власти возлагаются на парламентариев – членов Палаты Общин – которые составляют правящую коалицию. Вплоть до 2009 года Палата Лордов играла роль высшего судебного органа. И лишь затем был учрежден Верховный суд.

Во Франции правительство также формируется парламентом, так что исполнительная власть размыта между президентом и законодателями.

В США администрация президента и есть правительство. Министры (в Вашингтоне они называются секретарями) – это сотрудники администрации. Значительную их часть утверждает Сенат, но подчиняются они главе государства, так что никакого премьер-министра нет и быть не может.

Ясно, что между законодательной и исполнительной ветвями власти могут (а по замыслу Отцов-Основателей и должны – для пользы дела) возникать противоречия. Арбитром призвана выступать судебная власть, высшим органом которой является Верховный суд. Именно он является гарантом конституции, и потому ему принадлежит исключительное право интерпретировать основной закон страны.

Во всяком случае, так изначально предполагалось – ВС США интерпретирует конституцию и проверяет законы и указы президента на предмет соответствия ей, а не переписывает действующее законодательство.

Но под эту конструкцию изначально была заложена мина замедленного действия. Со временем Верховный суд стал самым главным законодотворцем Америки. Девять пожизненных его членов, вынося решение по любому общественно важному делу, по

сути дела, вводили в действие новый закон, имеющий ту же силу, что и конституция.

Практически все решения, которые либерал-прогрессисты называют «эпохальными» – от легализации абортов и однополых браков до изменения избирательного законодательства и признания гражданских прав за нелегальными мигрантами (последнее дело еще не дошло до ВС, но уже рассмотрено в Апелляционном суде) – были приняты именно Верховным судом США.

Американские либералы требуют от судей, чтобы те руководствовались не сухой буквой основного закона и заветами Отцов-Основателей, а «прогрессивным пониманием справедливости» и «принципами гуманизма». Консерваторы, напротив, требуют «не трогать» конституцию и принимать решения, руководствуясь ее текстом, а не «требованиями прогресса».

Поэтому каждые выборы президента (а именно он выдвигает кандидатов в судьи ВС взамен выбывших) и каждые выборы в Сенат (который их утверждает) становятся опосредованными выборами судей высшей судебной инстанции.

Верховный суд обладает истинной диктаторской властью. В конституции не прописано механизмов сдерживания его «творчества». Если ВС завтра постановит, что любой незаконный иммигрант имеет право голоса на выборах, то это станет законом. Если он постановит, что брачная моногамия (а возможно, и гетеросексуальная семья – кто знает пределы либеральных фантазий!) отменяется, то так и будет.

И вряд ли я сильно преувеличиваю.

Вот поэтому-то за «невозможного Трампа», миллиардера-плейбоя из Нью-Йорка, и проголосовали консерваторы, включая так называемых религиозных правых – он обещал им номинировать в Верховный суд консервативных судей. И свое обещание пока выполняет.

Назначение судьи Нила Горсича по представлению 45-го президента США прошло в Сенате крайне тяжело, но все же оно состоялось и сдвинуло баланс сил в ВС. Теперь настало время

следующего нового судьи, чье утверждение в должности может на десятилетия остановить «поступь прогресса».

И тогда против кандидата Бретта Кавэно была применена технология #MeToo. Профессор Кристин Форд заявила, что Кавэно домогался ее в старших классах средней школы и чуть было не изнасиловал на пьяной вечеринке 35-летней давности.

В любом местном суде дело бы рассыпалось в первый же день. Более того, ни один вменяемый прокурор не взялся бы выдвигать обвинение в отношении событий, случившихся три десятилетия назад.

Но такова уж сегодняшняя политическая обстановка в США. Сенат не только принял дело к рассмотрению, но и отказался, по сути дела, от фундаментального принципа правосудия – человек невиновен до тех пор, пока не доказано обратное.

Эмоционально выступала перед Сенатом профессор Форд. Она плакала и уверяла, что именно Кавэно напал на нее (правда, она не может вспомнить, где и когда). Не сдержал слез и судья Кавэно, отрицая свою вину и жалуясь на страдания своей семьи.

Поначалу республиканцы были намерены проголосовать по партийному принципу и в соответствии с установленной процедурой. Но в Капитолии появились жертвы сексуальных домогательств из #MeToo (в здание их провели демократы). Они поймали сенатора Джеффа Флэйка в лифте и обрушили на него весь свой гнев под зоркими объективами телекамер.

И Флэйк изменил свое решение, призвав провести дополнительное расследование ФБР в отношении обвинений против судьи Кавэно.

Понятно, что это расследование ничего не решит. Будет сказано, что оно было слишком коротким и недостаточно тщательным. Появятся еще женщины, которые обвинят кандидата в неподобающем поведении (или преступлении). Активистки будут стоять насмерть у ступеней Капитолия и в самом здании. И СМИ продолжат раздувать истерию.

Сексуальный преступник должен сидеть в тюрьме. И всем известно, что в местах не столь отдаленных делают с такими преступниками практически во всех странах мира.

Но судья Кавэно не преступник. По той простой причине,

что ни один суд в США не осудит его по тем обвинениям, которые в прямом эфире выслушивал Сенат. Но его карьера и жизнь будут разрушены.

Будет разрушена и довольно успешная жизнь Кристин Форд, с которой, судя по всему, и правда случилось нечто страшное в старшей школе.

Но главное – будет разрушен авторитет Конгресса. А следом – и Верховного суда, независимо от того, будет утвержден Кавэно в должности или нет.

Флешмоб #MeToo не защищает жертв одних из самых отвратительных преступлений, не борется за права женщин. Он разрушает семьи, общины и трудовые коллективы.

А на прошлой неделе он вынудил сенаторов США поступиться партийными, процедурными и правовыми принципами. И сенаторам некого винить, кроме самих себя, в том, что они санкционировали начало демонтажа американской республики.

Поскольку флешмобу удалось повлиять на одно решение Конгресса, завтра он попытается повлиять на другие – на принятие законов и на тот же импичмент. Толпы активистов в сопровождении представителей СМИ будут держать в осаде Белый дом, здание Верховного суда и Капитолия до тех пор, пока от легитимной власти не останется камня на камне.

Именно из-за этого – а не из-за «фашиста Трампа» – демократия вполне может уступить место диктатуре, будет ли она представлена президентом, который введет чрезвычайное положение, или либеральным Верховным судом, который станет проводить в жизнь лишь «политически целесообразные» решения.

Происходящее в заокеанской сверхдержаве убедительно демонстрирует нам, что конституционную республику – пусть даже несовершенную и «негуманную» – следует пуще зеницы ока оберегать от адептов «социального прогресса» и «гуманизма».

Для этих адептов демократия и торжество закона – пустой звук, хотя они произносят эти слова порой чаще других. Они знают-лучше-как-правильно, и поэтому на их стороне «правда». Всегда.

А это, вообще говоря, и есть определение диктатуры.

*Дмитрий Дробницкий, Взгляд.Ру*

Учредитель: Газета «Чегемская правда». Редактор Инал Хашиг.  
 Адрес редакции: г. Сухум, ул. Джонуа, 6. e-mail: inal-khashig@rambler.ru. Тел. (+7-940) 992-63-81.  
 Подписано в печать 02.10.18. Отпечатано в ГПП «Дом печати». Тираж 1350 экз. Цена 15 р.



## Аҳаиртәи аихамщатәи абилетқәа Авиа и ЖД билеты

по любым направлениям  
 Мы помогаем находить самые дешевые билеты  
 дополнительный сервис в офисе:  
 Заказ и продажа билетов на концерты, шоу, гастроли, в театры.

**АБНАЗМЕДИА** +7(940)999-00-11 Viber WhatsApp  
 ул. Джонуа, 5  
 режим работы: с 9:00 до 17:00, без перерыва и выходных